Handwerkskammer
des Saarlandes

Fihrungsakademie des Handwerks

Diagnostiktest ,,Mathematik*

Sie beabsichtigen ab dem néchsten Schuljahr die Saarlandische Meister- und
Technikerschule, Fihrungsakademie des Handwerks zu besuchen.

Herzlichen Glickwunsch zu lhrem Vorhaben.

Damit Sie zielgerichtet und erfolgreich mitarbeiten konnen, haben wir fir Sie im Fach
Mathematik einen Selbsttest vorgesehen.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung des Selbsttests!

Falls die Auswertung dieses Tests ergibt, dass die Aufgaben Ihnen wenig Mihe
gemacht, und Sie mindestens 70 Punkte von den maximal zu erreichenden 100
Punkten erreicht haben, so wird lhnen dieses Fach sicher noch viel Freude bereiten.

Der Test ging daneben? Kein Grund zur Aufgabe Ihres Vorhabens. Sie kdnnen den
Vorbereitungskurs in Mathematik an der Akademie der Handwerkskammer besuchen
und die vorhandenen Licken werden schnellstens geschlossen.
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Aufgabe 1: (6 Punkte)
Der Inhalt eines Gasometers reicht flir 153 Laternen 16 Stunden lang.

Fiir wie viele Stunden reicht der Inhalt des Gasometers bei 90 Laternen?

Aufgabe 2: (6 Punkte)
Zur Bedielung eines Saales sind 90 Bretter von 4,8 m Lange und 30 cm Breite erforderlich.

Wie viel Bretter miisste man haben, wenn sie 4,5 m lang und 36 cm breit wiren?

Aufgabe 3:
Addition und Subtraktion

Berechnen Sie

a) 216+(-45+17)= (3 Punkte)
b) 555—(—(57-78)—(78-57)+(-56+17)—(—(-13-11))) = (3 Punkte)
Aufgabe 4:

Multiplikation mit Summentermen

Berechnen Sie

a) 5(a-b)= (3 Punktc)
b) (x+1-y)(-32z)-(-18z)(y—-2x-3)= (3 Punkte)
Aufgabe 5:

Binomische Formeln

Berechnen Sie

a) (m+n)’ = (3 Punkte)
b) (a~b-c)’ = (3 Punkte)
) (5x—2y)(5x+2y)= (3 Punkte)
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Aufgabe 6: (6 Punkte)
Eine 6m lange Leiter wird an eine Hauswand gelehnt (sieche Abbildung 1). Damit die Leiter

nicht rutscht, soll sie unter einem Winkel von a = 72° aufgestellt werden.

Abbildung 1: Leiter an Hauswand

Wie weit 1st damit das untere Ende der Leiter von der Hauswand entfernt?

Aufgabe 7: (6 Punkte)
Gegeben ist das in Abbildung 2 dargestellte Parallelogramm.
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Abbildung 2: Parallelogramm

Berechnen Sie die Flache 4 des Parallelogramms fiir a = 70 mm und b = 50 mm.
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Aufgabe 8:
Der Quader nach Abbildung 3 hat die Kantenléngen a, » und c.
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Abbildung 3: Quader

Berechnen Sie in Abhdngigkeit von der Kantenlénge a fiir das Ldngenverhéltnis a:b:c = 1:2:3

a) das Volumen V' (3 Punkte)
b) die Oberflache A4 (3 Punkte)
c) die Lange der Flachendiagonale d; (3 Punkte)
d) die Lange der Raumdiagonale d>» (3 Punkte)
e) den Winkel a zwischen d; und d> (3 Punkte)
Aufgabe 9:
Berechnen Sie den Potenzwert folgender Terme:
a) 16-2° = (3 Punkte)
b) (-3) = (3 Punkte)
¢) (-101) = (3 Punkte)
1 -4
d) (_Ej = (3 Punkte)
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Aufgabe 10:
Vereinfachen Sie folgende Wurzeln unter Verwendung der Potenzschreibweise:

-3

2) f— = (3 Punkte)
X

-1

b) 3 % = (3 Punkte)
3
2

c) (6 zi_l] = (3 Punkte)
d AIx= = (3 Punkte)

Aufgabe 11:

Gleichungen mit Formvariablen

Losen Sie die folgenden Gleichungen nach der jeweils angegebenen Variable auf:

a) A=[(a+c)/2]-h nachc auflosen (3 Punkte)
b) L _D-d ach D aufiosen (3 Punkte)
2X 2
Aufgabe 12:

Berechnen Sie

a) 2-327+5.327-4.327 = (3 Punkte)

b) 2-32+4.32-3.32= (3 Punkte)
©) 2-32+4.-33-3.33= (4 Punkte)
Viel Erfolg!
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Musterlosung zum Diagnostiktest ,,Mathematik*

Aufgabe 1: (6 Punkte)
Der Inhalt eines Gasometers reicht flir 153 Laternen 16 Stunden lang.
Fiir wie viele Stunden reicht der Inhalt des Gasometers bei 90 Laternen?
LOSUNG:
153 Laternen 16 Stunden

90 Laternen x Stunden
x=16-153 27,2 Stunden
90
Aufgabe 2: (6 Punkte)

Zur Bedielung eines Saales sind 90 Bretter von 4,8 m Liange und 30 cm Breite erforderlich.
Wie viel Bretter miisste man haben, wenn sie 4,5 m lang und 36 cm breit wiren?
LOSUNG:

Von den 4,8 m langen und 30 cm breiten Brettern werden 90 Stiick bendtigt.

Von den 4,5 m langen und 36 cm breiten Brettern werden x Stiick benétigt.

. 90-4,8-30
4,5-36

=80 Stiick

Aufgabe 3:
Addition und Subtraktion

Berechnen Sie
c) 216+(—45+17) = (3 Punkte)
LOSUNG:
216+(—45+17)=216-45+17 =188

d) 555—(—(57-78)—(78-57)+(-56+17)—(~(-13-11)))= (3 Punkte)
LOSUNG:
=555—(—(57-78)—(78-57)+(-56+17)—(13+11))
=555—(—(57-78)—(78-57)-56+17-13-11)

=555—(—-57+78-78+57-56+17-13-11)

=555+57-78+78-57+56-17+13+11
=618
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Aufgabe 4:
Multiplikation mit Summentermen

Berechnen Sie
¢) 5(a-b)=
LOSUNG:
5(a—b)="5a—-5b
d) (x+1-y)(-32z)—(-18z)(y—2x-3)=
LOSUNG:
=-3,22x-3,22+3,2zy—(-1,82zy+3,6 2x+5,4 2)

=-3,22x-3,22+3,2zy+1,82y—-3,6 2x-5,4 2z
=-6,82x+52y—-8,6z

Aufgabe 5:
Binomische Formeln
Berechnen Sie
e) (m+ n)2 =
LOSUNG:
=m’ +2mn+n?
f) (a-b- c)2 =
LOSUNG:
=a’ +b*+c* —2ab—2ac+2bc
g) (5x—2y)(5x+2y)=
LOSUNG:
= 25x* —4y?

Handwerkskammer
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(3 Punkte)

(3 Punkte)

(3 Punkte)

(3 Punkte)

(3 Punkte)
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Aufgabe 6: (6 Punkte)

Eine 6m lange Leiter wird an eine Hauswand gelehnt (sieche Abbildung 1). Damit die Leiter

nicht rutscht, soll sie unter einem Winkel von a = 72° aufgestellt werden.

Abbildung 1: Leiter an Hauswand

Wie weit 1st damit das untere Ende der Leiter von der Hauswand entfernt?

LOSUNG:
Die Hypotenuse ist gegeben und die Ankathete x ist gesucht.

X
cos(oc)zﬁ
< x=6m-cos(a)
< x=6m-cos(72°)
& x=6m-0,3090
< x=185m
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Aufgabe 7: (6 Punkte)
Gegeben ist das in Abbildung 2 dargestellte Parallelogramm.

b
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Abbildung 2: Parallelogramm

Berechnen Sie die Flache 4 des Parallelogramms fiir a = 70 mm und b = 50 mm.
LOSUNG:

Da die Hohe £ nicht gegeben ist, muss diese zunéchst liber den Sinus berechnet werden:

60°\ |\

h=b-sin(60°)

N

h=b- Y3
2

Fiir die Fliche des Parallelogramms gilt dann:
A=a-h

B3

< A=a-b-—
2

3

< A=70mm-50 mm-T

< A=3031,09 mm?*
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Aufgabe 8:
Der Quader nach Abbildung 3 hat die Kantenléngen a, » und c.
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Abbildung 3: Quader

Berechnen Sie in Abhédngigkeit von der Kantenlédnge a fiir das Langenverhéltnis a:b:c = 1:2:3
f) das Volumen V (3 Punkte)
LOSUNG:
Aus dem Verhéltnis der Kantenlédngen ergibt sich: b=2a und ¢=3a
V=a-b-c=a-2a-3a=6a’
g) die Oberfldache 4 (3 Punkte)
LOSUNG:
Jede AuBenfliche kommt doppelt vor.
A=2-(ab+ac+hc)
=2-(a-2a+a-3a+2a-3a)
=2-(2a*+3a’ +6a’)
=22a’

10
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h) die Lange der Flachendiagonale d; (3 Punkte)
LOSUNG:

Die Lange der Flichendiagonale ergibt sich aus dem Satz des Pythagoras.
df =a’+c’
< d = \/m
Mit ¢c =3a gilt:
d, = a-/10
< d,=316-a
1) die Lédnge der Raumdiagonale > (3 Punkte)
LOSUNG:

Die Lange der Raumdiagonale ergibt sich ebenfalls aus dem Satz des Pythagoras.
d? =d} +b?

d? =a*+b® +c?

d, =\Ja’ +(2a)’ +(3a)’

d, =/a? +4a?+9a®

d, =142’ =a-\14

d,=374-a

g ¢ ¢ ¢ 90

0

j) den Winkel a zwischen d; und d> (3 Punkte)
LOSUNG:
Die Seiten b, di und d-> bilden ein rechtwinkliges Dreieck.

sin(a) =

Q_|QI\JJ NQ_|D-

< sin(a)= 2

2a i=0,53

Taia 14

= o=32731°

< sin(a)

11
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Aufgabe 9:

Berechnen Sie den Potenzwert folgender Terme:

e) 16-27°=
LOSUNG:
16-2°=24.2°=2
H (-3) =
LOSUNG:
(-3)" =—243
g (-101) =
LOSUNG:
(~1,01)" =1,0201

LOSUNG:
-4 14 4
(1) 2
2 2 1

12
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(3 Punkte)

(3 Punkte)

(3 Punkte)

(3 Punkte)
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Aufgabe 10:

Vereinfachen Sie folgende Wurzeln unter Verwendung der Potenzschreibweise:

&) = (3 Punkte)
X
LOSUNG
xS x° V3
3F:3?:3X6 :(XG) — x53 = 2
271
f 3 ye3 = (3 Punkte)
LOSUNG:
4* |16
32 _3lT 322 _3g_g¥—-2
fe-2-
> 3
g) (6 %] = (3 Punkte)
LOSUNG:
2 3 :
(R R
h) gx% = (3 Punkte)
LOSUNG:

13
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Aufgabe 11:
Gleichungen mit Formvariablen

Losen Sie die folgenden Gleichungen nach der jeweils angegebenen Variable auf:

¢) A=[(a+c)/2]-h nachc aufiGsen (3 Punkte)

LOSUNG:

d) — % nach D auflésen (3 Punkte)

Aufgabe 12:

Berechnen Sie

d) 2-327+5.327-4.327 = (3 Punkte)
LOSUNG:

2327 +5-327 —4.3[27 = (2+5-4)- 327 =3-3/27 =3-3=9

e) 2-¥2+4-32-3.32= (3 Punkte)
LOSUNG:

2-32+4.32-3.32=2+4-3)-32=3.32~378

f) 2.32+4.33-3.33= (4 Punkte)
LOSUNG:

2-32+4.33-3.33=2-32+33~3,96
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